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VOIMISTELUN VALMENNUSKULTTUURI 2018 -TUTKIMUS



Tutkimuksen toteutus

✓ Tutkimus toteutettiin sähköposti-informoituna internet-kyselynä
20.12.2018 – 8.1.2019 välisenä aikana.

✓ Kutsuja tutkimukseen lähetettiin 4438. Kysely lähetettiin kaikille 12
vuotta täyttäneelle Suomen Voimisteluliiton kilpa A tai B-
lisenssiurheilijoille. Kysely lähetettiin lisenssirekisterissä olevaan
sähköpostiosoitteeseen, joka yleensä on huoltajan sähköpostiosoite.
Alle 15- vuotiaat ovat voineet vastata kyselyyn yhdessä huoltajan
kanssa tai itsenäisesti huoltajan suostumuksella. Samassa
sähköpostikutsussa oli myös oma linkki huoltajille, jonka kautta he ovat
voineet vastata kyselyyn omasta näkökulmastaan.

✓ Kyselyyn vastasi 1651 henkilöä, joista voimistelijoita oli 758 ja huoltajia
892. Tutkimuksen vastausprosentti on noin 37%.



Mikä voimistelussa motivoi?

Valmentajan arviointi

Ilmapiiri harjoituksissa

Ulkonäkö 

Epäasiallinen käytös

Voimistelun valmennuskulttuurin kehittäminen

Tutkimuksen teemat 



VASTAAJAJOUKON RAKENNE
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Kyselyyn vastaaja
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Vanhempi tai muu huoltaja

Voimistelija (vähintään 15-vuotias)

Voimistelija 12-14 v itsenäisesti
vanhemman/huoltajan

suostumuksella

Voimistelija 12-14 v yhdessä
vanhemman/huoltajan kanssa

%
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Oma/omat kilpalajit
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Joukkuevoimistelu

Naisten telinevoimistelu

Rytminen voimistelu

Tanssillinen voimistelu

Kilpa-aerobic

TeamGym

Miesten telinevoimistelu

Akrobatiavoimistelu

Trampoliinivoimistelu

En osaa sanoa

%
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MIKÄ MOTIVOI VOIMISTELEMAAN



”Halu kehittyä, haastaa itseään ja oppia 
uutta.”

”Kehittyä itse taitavammaksi ja jakaa 
oppimaansa valmentajana toisille.”

”Mahtavat kaverit ja menestys omassa 
sarjassaan, kehittyminen.”

”Kiinnostus lajia kohtaan, joukkuekaverit, 
kisat, uuden oppiminen.”

”Kilpaileminen, kiva ja samanhenkinen ryhmä, 
tavoitteellinen treenaaminen, innostunut 
valmentaja, mielenkiintoiset ja sopivan 
tasoiset ohjelmat, jotka suunnitellaan 
yhteistyössä valmentajan ja joukkueen 
kanssa.”

”Tykkää voimistelusta, ryhmässä on hyvä 
yhteishenki, omat tavoitteet voimistelussa 
ovat korkealla.”

”Kehittyminen, ystävät joukkueessa, hyvä 
valmentaja, uudet taidot, esiintyminen.”

”Lajissa ja taidoissa kehittyminen, kaverit ja 
voimistelun maailmassa eläminen, 
kisamenestys ja onnistumiset.”

Mikä innostaa ja motivoi voimistelemaan?
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Ystävät, kaverit

Halu kehittyä ja oppia uutta

Laji itsessään, rakkaus lajiin, elämäntapa

Kilpailut, kisamatkat

Hyvä joukkuehenki, kiva porukka

Halu menestyä, saavutettu menestys, tavoitteellisuus

Kivat/hyvät/kannustavat valmentajat

Onnistumisen tunne, elämyksellisyys

Liikkuminen, harrastus, tekemisen ilo

Itsensä haastaminen/ylittäminen/voittaminen

Treenit, harjoitukset

Temppujen harjoittelu ja oppiminen

Yhdessä tekeminen, yhteisöllisyys

Esiintyminen

Esteettisyys, puvut, kampaukset, musiikki

Lajin monipuolisuus

Leirit, tapahtumat

Muu

Ei vastausta/ei osaa sanoa

%
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Suosittelisitko voimistelua harrastukseksi kaverillesi tai tuttavallesi?
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Kyllä

Ehkä

En

En osaa sanoa
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VALMENTAJA



Kuinka monta valmentajaa on tällä hetkellä?
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En osaa sanoa
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Kuinka hyvin ominaisuus kuvaa valmentajaa?
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Valmentaja on ystävällinen

Valmentaja auttaa kehittämään taitoja

Valmentajan antamat ohjeet ovat helposti ymmärrettäviä

Valmentaja saa aikaan tuloksia

Valmentaja on positiivinen

Valmentaja on kannustava

Valmentaja antaa palautetta rakentavalla tavalla

Valmentaja luo rohkaisevan ilmapiirin

Valmentaja on vaativa

Valmentaja luo hyvän joukkuehengen

Valmentaja keskustelee

Valmentaja antaa riittävästi huomioita

Valmentaja kohtelee kaikkia samalla tavalla

Lapsen/vastaajan on helppo lähestyä valmentajaa

Valmentaja kohtelee lasta/vastaajaa yksilöllisesti

Valmentaja huomioi mielipiteet ja kuuntelee ehdotuksia

Valmentaja on luonut lapseen/vastaajaan henkilökohtaisen suhteen

%

4 Lähes aina 3 Joskus 2 Harvoin 1 Ei koskaan En osaa sanoa Keskiarvo

Arvioitujen valmentajien määrä, n=3732
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ILMAPIIRI HARJOITUKSISSA



Kuinka usein on kokenut seuraavia asioita harjoituksissa? 
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Kokee olevansa osa valmennusryhmää

On hyvä motivaatio harjoitella

Haluaa ylittää itsensä

Nauttii harjoituksista

Kokee, että hänen on helppo ymmärtää ohjeet ja neuvot

Kokee, että joukkuetoverit/muut valmennusryhmäläiset kannustavat häntä

Harjoituksen tavoitteet ovat hänelle selkeät

Odottaa innolla seuraava harjoituskertaa

Kokee kehittyvänsä ja oppivansa uutta

Kokee onnistumisen tunteita

Kokee, että valmentaja kannustaa häntä

Kokee, että valmentaja arvostaa häntä

Saa riittävästi yksilöllistä huomioita ja ohjausta

Voi keskustella harjoituksiin ja itseensä liittyvistä asioista valmentajan kanssa
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Kuinka usein on kokenut seuraavia asioita harjoituksissa? 
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On pelännyt epäonnistuvansa

Valmentaja on suosinut joitain voimistelijoita

On pelännyt harjoitellessaan uutta liikettä/temppua

On pahoittanut mielensä valmentajan kommenteista

Ei ole uskaltanut sanoa mielipidettään, koska on pelännyt valmentajan reaktioita

Valmentaja on käyttäytynyt aggressiivisesti, esim. huutanut tarpeettomasti

Ilmapiiri harjoituksissa on ollut painostava

On kokenut kiusaamista/epäasiallista käyttäytymistä muiden…

Valmentajan käytös on saanut pelkäämään

On ilmaissut mielipiteensä ja valmentaja on vihjannut tai uhannut ettei ehkä mahdu…

Valmentaja on nimitellyt

Valmentaja on arvostellut ulkonäköä

Valmentaja on käyttänyt fyysistä väkivaltaa

On kokenut seksuaalista häirintää

%

4 Lähes aina 3 Joskus 2 Harvoin 1 Ei koskaan En osaa sanoa Keskiarvo
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Pystyykö keskustelemaan valmentajan kanssa vaikeimmistakin asioista?
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En osaa sanoa
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Pystyykö antamaan valmentajalle palautetta asioista, joista on eri mieltä?

6021
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Kyllä

Ei

En osaa sanoa
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EI OLE PYSTYNYT ANTAMAAN VALMENTAJALLE PALAUTETTA ASIASTA, JOSTA OLI ERI MIELTÄ:

Kertoisitko omin sanoin, minkälaisesta asiasta oli kyse?
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Pelko, ei uskalla puhua erimielisyyksistä, pelkää valmentajan suuttuvan tai joutuvansa epäsuosioon, ei…

Harjoitusten sisältö, valmentajan työtavat

Ohjelman sisältö ja liikkeet ja miten ne tehdään

Valmentajalla vahvat mielipiteet joista ei keskustella, valmentaja on auktoriteetti

Toisten voimistelijoiden/joukkueiden suosiminen, kaikkien tasapuolinen kohtelu

Kipu, liikkeen tekeminen sattuu, palautuminen, terveydentila yleisesti

Ei yleisestikään uskalla/halua tuoda mielipiteitään esille

Valmentaja suuttuu helposti, huutaminen ja haukkuminen

Paikat kisakokoonpanossa, ryhmäjaot

Henkinen valmentaminen, kannustamisen ja henkilökohtaisen opetuksen ja paneutumisen tarve

Voimistelijan vähättely, kiusaaminen

Pelon ilmapiiri koko joukkueessa

Koulunkäynti, lomat, haluaisi hoitaa koulun ennen harrastusta, muun elämän yhdistäminen…

Esitysmusiikki, -asut

Epäonnistumiset, parhaansa yrittäminen

Paino, painon tarkkailu, ulkonäkö

Ei voi/ei halua kertoa

Muu

Ei vastausta/ei osaa sanoa

%

Vastaajat, n=343
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Jos voimistelija kertoo eriävän mielipiteensä valmentajalle, 
pelkääkö hän, että se vaikuttaa negatiivisesti voimistelu-uraan?
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Vastaajat, n=1651

1.2.2019 Suomen Voimisteluliitto - Voimistelun Valmennuskulttuuri -kysely (T19130)19



ULKONÄKÖ



✓ Voimistelijoiden omissa 
vastauksissa ulkonäköpaineet 
tulevat vielä selvemmin esiin –
15 vuotta täyttäneistä 
voimistelijoista 57% myöntää 
kokeneensa paineita 
ulkonäöstään voimisteluun 
liittyen.

Onko kokenut voimisteluharrastukseen liittyen 
paineita ulkonäöstä?
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Kyllä

Ei

En osaa sanoa
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✓ Voimistelijoiden vastauksissa 
88% kokee valmentajan 
osaavan puhua kehoon 
liittyvistä rakentavasti. 

Osaako valmentaja puhua kehoon liittyvistä asioista rakentavasti?
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En osaa sanoa
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Onko valmentaja/valmennustiimi antanut ravinto-ohjeita, 
jotka ovat vaikuttaneet negatiivisesti?
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EPÄASIALLINEN KÄYTÖS



Onko kokenut harjoituksissa, leireillä, kilpailuissa, näytöksissä tai matkoilla 
viimeisen vuoden aikana...
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huutamista

syrjimistä tai suosimista

vähättelyä, sivuuttamista

pahan puhumista toisesta

yleistä hyvän tavan vastaista käyttäytymistä

kiroilua

eristämistä muusta ryhmästä / joukkueesta

kiusaamista

valta-aseman väärinkäyttöä

sovittujen ehtojen yksipuolista muuttamista

nimittelyä, naurunaliseksi saattamista, haukkumista

yksilöllisten ominaisuuksien, luonteenpiirteiden tai yksityiselämän…

nöyryytystä

muuta uhkailua

päihteisiin liittyvää epäasiallista käytöstä

syrjintää rodun, kansalaisuuden tai etnisen alkuperän, ihonvärin, kielen,…

fyysistä väkivaltaa tai sillä uhkailua

%

Kyllä, valmentajan
taholta

Kyllä, toisen voimistelijan
taholta

Kyllä, jonkun muun voimisteluharrastuksen
liittyvän henkilön taholta

Kyllä, jonkun voimisteluharrastukseen
liittymättömän henkilön taholta

Kyllä,
somessa
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Onko kokenut viimeisen vuoden aikana voimisteluharrastuksen 
yhteydessä seksuaalista häirintää?
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94,97

3,51
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vartaloa, pukeutumista tai yksityiselämää koskevia
huomautuksia tai kysymyksiä

sukupuolisesti vihjailevia elkeitä tai ilmeitä, härskejä
puheita, kaksimielisiä vitsejä

saanut seksuaalisesti värittyneitä kirjeitä, sähköposteja,
tekstiviestejä, puhelinsoittoja tai viestejä somessa

asiatonta fyysistä koskettelua

sukupuoliyhteyttä tai muuta sukupuolista kanssakäymistä
koskevia ehdotuksia tai vaatimuksia

tullut raiskatuksi tai kokenut raiskauksen yrityksen

Ei ole kokenut seksuaalista häirintää

En osaa sanoa

%
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TOIVEITA LIITTYEN VALMENNUSKULTTUURIN 
KEHITTÄMISEEN



Valmennuskulttuurin kehittäminen

✓ Paljon myönteistä palautetta

✓ Etenkin vanhempien kehitystoiveissa kärkeen nousee valmentajien
koulutuksen lisääminen sekä kokonaisvaltaisemman valmennustavan
hallinta.

✓ Vaativassakin valmentamisessa valmentamisen tulisi tapahtua
positiivisen kautta, ei ainoastaan virheisiin puuttumalla ja korostamalla.

✓ Esiin nousi myös tarve avoimuuteen ja viestintään valmentajien,
vanhempien ja voimistelijoiden kesken.

✓ Huutaminen, vähättely, suosiminen ja syrjiminen nousivat useissa
kommenteissa esiin. Niiden ei nähdä kuuluvan tämän päivän
voimistelukulttuuriin.

✓ Myös voimistelijoiden yksilöllinen huomioiminen valmennuksessa ja
luottamussuhteen luominen nähtiin tärkeinä.
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